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24.02.2022 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der Welterbestadt Quedlinburg 

SI/KTSQ/01/22 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 27.01.2022 17:00 bis 18:59 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgersaal des Rathauses, Markt 1 

Beginn des öffentlichen Teils:  17:00  Uhr  Ende des öffentlichen Teils:  18:26  Uhr 

 

Anwesend 
Ausschussvorsitzende 
Frau Angelika Krause  
Stellv. Ausschussvorsitzender 
Herr Christian Fischer  
Ausschussmitglieder 
Frau Dr. Sylvia Marschner  
Herr Torsten Höher  
Herr Lukas Franke  
Frau Ulrike Warnecke  
Frau Andrea Schulz  
Oberbürgermeister Quedlinburg 
Herr Frank Ruch  
Verwaltung 
Frau Kerstin Frommert  
Frau Marion Goldbeck  
Herr Bernhard Krömer  
Herr Klaus Buchholz  
Schriftführer 
Frau Katrin Hund  

Abwesend 

Ausschussmitglieder 
Herr Klaus Mansfeldt entschuldigt 
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 
TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 18.11.2021 

TOP 4 Bericht der Verwaltung 
TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbe-

schlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 
TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

TOP 4.3 Information der QTM GmbH 
TOP 5 Vorlagen 
TOP 5.1 Schulentwicklungsplanung des Landkreises Harz der Schuljahre 2022/23 bis 2026/27 

Vorlage: BV-StRQ/004/22 
TOP 5.2 Wirtschaftsplan 2022 des Fördervereins Natur- und Umweltzentrum Quedlinburg e.V. 

Vorlage: BV-StRQ/003/22 
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TOP 6 Anträge 
TOP 7 Anfragen 
TOP 8 Anregungen 

TOP 9 Schließen des öffentlichen Teils 
TOP 17 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-

chem Inhalt 
TOP 18 Schließen der Sitzung 
 

Protokoll - Öffentlicher Teil – 

 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der An-
wesenheit sowie der Beschlussfähigkeit 

Die Ausschussvorsitzende, Frau StR Krause, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung der Ausschussmitglieder fest. Von 8 stimmberechtigten Mitgliedern sind 7 anwesend. Der 
Ausschuss ist beschlussfähig.  
 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Herr StR Fischer beantragt ein Rederecht zum TOP 5.2 für Frau Brita Apelt, Geschäftsführerin des 
Natur- und Umweltzentrums Quedlinburg e.V. . Die Mitglieder des Ausschusses stimmen zu. 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. 
 
 
mehrheitlich beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 18.11.2021 

 
Die Ausschussmitglieder bestätigen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 18. 
11. 2021. 
 
 
mehrheitlich beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 4 Bericht der Verwaltung 

 
 

zu TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen 
sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

 
Beschlüsse bzw. Eilentscheidungen sowie Eilbeschlüsse gemäß KVG LSA wurden durch den 
Oberbürgermeister seit der Sitzung vom 18. 11. 2021 bis heute nicht gefasst. 
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zu TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

 
Der Oberbürgermeister berichtet dem Ausschuss: 
 
Das Nordharzer Städtebundtheater soll von einem Zweckverband in eine GmbH umgewidmet wer-
den. In einer Klausurtagung mit den Zweckverbandsmitgliedern wurden die Details  besprochen. 
Eine Verteilung der Sitze im Aufsichtsrat wird mit 4 Landkreis Harz, 3 Stadt Halberstadt und 2 
Welterbestadt Quedlinburg diskutiert. Eine Beschlussvorlage für den Stadtrat wird mit der entspre-
chenden Vorberatung in den Ausschüssen für die Sitzung im April 2022 vorbereitet werden. 
 
Zur Lionel-Feininger-Galerie bekräftigt er die klare Beschlusslage des Stadtrates, den Zuschuss 
der WES 2022 zu verdoppeln und ab 2023 jährlich um 10 T Euro bis zu einer Gesamthöhe von 60 
T Euro anzuheben, sofern das LSA und der Landkreis Harz die getroffenen Absprachen einhalten. 
 
 
Frau Goldbeck, Fachbereichsleiterin interner Service, Museen, Kultur ergänzt: 
 
Die Abarbeitung des Kooperationsvertrages mit der Feininger-Galerie zur Erschließung der graphi-
schen Sammlungen hinsichtlich des weiteren Vorgehens wurde in einem Arbeitsgespräch mit der 
Direktorin der Galerie besprochen, diese Gespräche finden zukünftig zweimal jährlich statt. 
Eine Einladung der Direktorin der Lionel-Feininger Galerie, Frau Dr. Köpnick, eine der nächsten 
Ausschusssitzungen in ihrem Haus durchzuführen, wird noch einmal bekräftigt. 
 
Der Sachgebietsleiter Kindertagesstätten, Schulen, Wohngeld, Herr Krömer, informiert: 
 
Im Qurier 2/22 gab es eine redaktionelle Korrektur für die  Termine zur Anmeldungen der Schulan-
fänger. Inhaltliche Änderungen waren damit nicht verbunden. 
 
Am 18. 1. 2022 fand eine Sitzung mit den Stadtelternräten aller Kindertagesstätten der Welterbe-
stadt im Rathaus statt. Es wurden ein Vorstand und ein Vertreter und ein Stellvertreter für den 
Kreiselternrat gewählt. 
 
Herr Buchholz, Sachgebietsleiter Jugend und Sport, erläutert den Ausschussmitgliedern: 
 
Der Jugendclub Bad Suderode ist seit Ende Dezember 2021 aufgrund des Verhaltens von Jugend-
lichen einer bestimmten Besuchergruppe mit verbalen Eskalationen, Vandalismus und Diebstahl 
vorläufig geschlossen. Durch die Umsetzung des Sozialpädagogen in den Bereich Kinder- und 
Jugendbüro war es dem verbliebenen Mitarbeiter der Einrichtung alleine nicht möglich, eine Öff-
nung des Jugendclubs aufrecht zu erhalten. Eingeleitete Maßnahmen konnten keine angemesse-
ne Arbeitsatmosphäre schaffen. 
Bis zu den Winterferien wird keine Offene-Tür-Arbeit angeboten. Der Mitarbeiter macht mobile An-
gebote für jüngere Besucher. Die geplanten Ferienaktionen finden statt. Nach der Wiederherrich-
tung des Raumes wird beraten, welche Öffnungszeiten für welche Besuchergruppen mit welcher 
Personalbesetzung angeboten werden können. 
Konzeptionell muss die Arbeit im Jugendclub auf drei Ebenen neu ausgerichtet werden, hier die 
personelle Ausstattung, die räumliche  Situation und das Gesamtkonzeptes des Hauses. 
 
 
Frau StR Krause fragt, ob die neu zu besetzende Stelle des Sozialpädagogen ausgeschrieben ist. 
 
Die Fachbereichsleiterin interner Service, Museen, Kultur erläutert, dass die Stelle im Stellenplan 
vorgehalten ist und die vorgesehenen Personalkosten im Haushalt eingestellt sind. In Absprache 
mit dem Fachbereich Finanzen, Bildung, Jugend und Sport soll eine Ausschreibung spätestens im 
März 2022 erfolgen. 
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Frau Goldbeck, Fachbereichsleiterin interner Service, Museen, Kultur, berichtet: 
 
Zur Festzeit, 1100 Jahre urkundliche Erwähnung Quedlinburg, haben die finale Vorbereitungspha-
se sowie die Außenwerbung begonnen.  
 
Die Kulturfördererin, Frau Bethge, erläutert ausführlich: 
 
In den 6 auszugestaltenden Wochen der Festzeit sind ein Polaroid-Wettbewerb für Jugendliche 
und ein Blumenwettbewerb geplant, zu beiden wird es Postkartenaufrufe geben. Es ein Mini-
Musikfestival für lokale Bands in Vorbereitung. 5 Plätze, die Feininger-Galerie, das Klopstockhaus, 
das Fachwerkzentrum, das Julius-Kühn-Institut und die Stiftskirche, werden jeweils an einem Frei-
tag mit gezielten Angeboten mit erweiterten Öffnungszeiten den Festzeitbesuchern zum Besuch 
offen stehen. Die Fotos der in Vorbereitung befindlichen Ausstellung „Quedlinburger Rückblicke“ 
werden nach Beendigung der Ausstellung für einen guten Zweck verkauft. In der Blasiikirche wird 
eine Filmwoche „Filmstadt Quedlinburg“ stattfinden. Die Filme werden teilweise durch Gesprächs-
runden mit Schauspielern begleitet. Mittwochs sind Gesprächsrunden „Quedlinburg im Gespräch“ 
zu breit gefächerten Themenbereichen in Planung. Eingeschlossen in die Festzeit wird das 
800jährige Jubiläum der Nikolaikirche mit dem Thema „Religion in Quedlinburg“. Weiterhin wird 
eine städtebauliche Stadtführung sowie ein Theaterstück über Quedlinburg „Wie der Hund ins 
Wappen kam“, das für Familien, aber auch in Schulen und Kindertagesstätten aufgeführt wird. Der 
Kaiserfrühling wird ein Theaterstück am Finkenherd aufführen. 
Alle Veranstaltungen sind so geplant, dass die jeweils geltenden Corona-Verordnungen ange-
wandt werden. 
 
Frau Walter, Geschäftsführerin der QTM, ergänzt: 
 
Die Hoftage und die Königstage bilden den Rahmen der Festzeit.  
Die Hoftage werden mit einem Festakt auf dem Marktplatz eröffnet, es wird ein Mittelalterfest, eine 
Prozession des Kaiserfrühlings, eine mittelalterliche Königstafel, die Ilumination des Stiftsberges 
und ein Blumenmarkt mit Unterstützung der Quedlinburger Saatzüchter auf dem Kornmarkt statt-
finden. 
Der Aufbau der Königstage wird in der 22 KW stattfinden, eröffnet werden sie am Freitag durch 
den Oberbürgermeister. Im Quedlinburger Innenstadtkern wird es ein buntes Kulturprogramm mit 
mehreren Bühnen, dem historischen Einkaufserlebnis, einem Kunsthandwerkermarkt, einer Ver-
eins- und Wirtschaftsmeile, Kinder- und Familienangeboten und einer Streetfood-Meile geben. Am 
Sonntag, dem 5. Juni 2022 wird ein Festumzug stattfinden. 
Zum 31. März 2022 wird ein Veranstaltungsheft mit allen Terminen herausgegeben, das in der 
QTM erhältlich ist. Ebenso wird es eine 1100-Jahr-Broschüre geben.  
Die Werbekampagne mit allen medialen Mitteln läuft an. 
Derzeitig ist für die Hoftage noch ein coronabedingtes Registriersystem vorgesehen. 
 
Herr StR Fischer fragt nach, ob während der Festtage die Außenbestuhlung der Gastronomie auf 
dem Marktplatz bestehen bleibt oder ob diese abgebaut werden muss. 
 
Frau Walter erläutert, dass durch die QTM eine Sondernutzung beantragt wird. Mit der Außenbe-
stuhlung wäre für die vorgesehenen Aktivitäten nicht ausreichend Platz vorhanden. Den Gastro-
nomen wird angeboten, einen gastronomischen Stand auf dem Mittelaltermarkt zu den üblichen 
Konditionen, d.h. Standgebühren, zu betreiben, da die QTM die Refinanzierungseinnahmen benö-
tigt. Auch zur Einhaltung des Sicherheitskonzeptes ist es nicht möglich, Außenbestuhlung beste-
hen zu lassen. 
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Frau Siebrecht, Museumsleiterin, setzt die Ausschussmitglieder in Kenntnis: 
 
Die städtischen Museen beteiligen sich an der Festzeit 2022 mit verschiedenen Beiträgen.  
Eine Ausstellung auf dem Stiftsberg ist baubedingt nicht möglich.  
Es wird 5 Museumskoffer zur Ausleihe geben, welche mit verschiedenen Stücken aus der Stadt-
geschichte Quedlinburgs, ausgerichtet für verschiedene Altersgruppen, gefüllt sind. Begleitet wer-
den kann dies durch die Museumspädagogin. Das Projekt wird von den Berufsbildenden Schulen 
mit gestalterischen Impulsen unterstützt. 
 
 
Zum inhaltlichen Stand der Neuausrichtung museale Gestaltung des Stiftsberges informiert Frau 
Siebrecht den Ausschuss ausführlich: 
Mit dem beauftragten Ausstellungsgestalter wurden Ende 2021 erste Gespräche geführt.  
Der wissenschaftliche Beirat hat im November 2021 hat das inhaltliche Konzept bestätigt. 
Bis zum 28. Februar 2022 soll dem Gestalter ein „Drehbuch“ zu detaillierten Vorstellungen der ein-
zelnen Räume des Museums vorgelegt werden. 
 
Frau Siebrecht lädt die Ausschussmitglieder ein, das ausgearbeitete Konzept in einer gesonderten 
Sitzung eingehend zu erläutern. 
 
Sie informiert, dass der auch durch die Welterbestadt geförderte Buchscanner im Testlauf ist. 
 
 
 
 

zu TOP 4.3 Information der QTM GmbH 

 
Die Geschäftsführerin der QTM, Frau Walter, informiert die Mitglieder des Ausschusses: 
 
Der Weihnachtsmarkt 2022 ist in Planung, ebenso der Kalender Pflanze und Denkmal 2023. 
Die Mitarbeiter der QTM versuchen eine normale touristische Saison vorzubereiten. 
Die Übernachtungszahlen in den Hotels gehen in eine positive Richtung. 
 
Die Ausschussvorsitzende eröffnet um 17.57 Uhr die Einwohnerfragestunde. Es sind keine Ein-
wohner anwesend. Die Einwohnerfragestunde wird geschlossen. 
 
 
 
 

zu TOP 5 Vorlagen 

 

zu TOP 5.1 Schulentwicklungsplanung des Landkreises Harz der Schuljahre 2022/23 bis 
2026/27 
Vorlage: BV-StRQ/004/22 

 
Herr Krömer, Sachgebietsleiter Kindertagesstätten, Schulen, Wohngeld, informiert die Mitglieder 
des Ausschusses detailliert zur Vorlage: 
 
Die fünf Standorte der Grundschulen der Welterbestadt sind im Planungszeitraum gesichert. 
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Geändert werden soll die gymnasiale Zuordnung von Grundschulkindern. 
Die Elternvertreter der städtischen Schulen haben sich in einer Sitzung in der 3 KW für den Tenor 
dieser Vorlage ausgesprochen. 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 
 

zu TOP 5.2 Wirtschaftsplan 2022 des Fördervereins Natur- und Umweltzentrum Quedlin-
burg e.V. 
Vorlage: BV-StRQ/003/22 

 
Frau StR Schulze fragt nach, ob der Landkreis Harz die 24.000 Euro Fördermittel zugesagt hat. 
 
Frau Apelt antwortet, dass der Antrag jährlich gestellt wird. Für das Jahr 2022 gibt es noch keine 
Bewilligung. 
Sie erläutert den Ausschussmitgliedern den Wirtschaftsplan und informiert über geplante Projekte 
des Natur- und Umweltzentrums Quedlinburg e.V. 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 6  Nein 1  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 
 

zu TOP 6 Anträge 

Es liegen keine Anträge im öffentlichen Teil der Sitzung vor. 
 
 
 

zu TOP 7 Anfragen 

Anfragen gibt es nicht im öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 

zu TOP 8 Anregungen 

 
Die Kulturfördererin der WES, Frau Bethge, überbringt vom Verein Sternwarte e.V. Dank für eine 
Förderung und lädt den Ausschuss im Namen des Vereines ein, eine Ausschusssitzung in deren 
Räumlichkeiten durchzuführen. 
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zu TOP 9 Schließen des öffentlichen Teils 

 
Frau StR Krause, Ausschussvorsitzende, schließt um 18.26 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 

zu TOP 17 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

 
Der Ausschuss beschließt den Ankauf eines historischen Spiegelensembles für das Schlossmuse-
um für 60.000 € brutto. 
 
 
 
 

zu TOP 18 Schließen der Sitzung 

 
Die Sitzung wird 18.59 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
gez. A. Krause             gez. Goldbeck 
Angelika Krause 
Vorsitzende 
Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der 
Welterbestadt Quedlinburg  

Marion Goldbeck 
Fachbereichsleiterin 
Interner Service, Museen, Kultur 
Welterbestadt Quedlinburg 

 
 
gez. Katrin Hund 
Katrin Hund 
Protokollantin 
 


